



辽宁朝阳市持续实施文明城市创建“十大行动”

本报讯(朝阳文)近日,辽宁省朝阳市委召开专题会议,对创建全国文明城市和申报国家历史文化名城、全市文旅融合发展工作进行再安排再部署。会议要求要坚持清单化、项目化、工程化推进,切实把创建全国文明城市和申报国家历史文化名城与筹办2025辽宁省高品质文旅融合发展大会有机结合起来,持续实施文明城市创建“十大行动”,落实落细创建历史文化名城重点任务,推动各项工作往深处走、往实处做、往细处抓,确保取得实效。要坚持精细化管理,全力提升市民素质和城市建设水平,聚焦市容市貌、交通秩序、经营秩序、社区小区等重点工作,努力实现城市高“颜值”和社会好“气质”内外兼修,要立足资源优势,更好统筹文旅资源保护和开发,全力抓好牛河梁国家考古遗址公园、慕容街、北塔、佑顺寺等修缮维护,全面提升朝阳市文化软实力和历史文化吸引力。要拓展新业态场景,精准把握文旅产业发展新趋势、新机遇,打造培育更多具有朝阳特色的新场景、新业态。要强化组织领导,进一步优化完善工作机制,加大督查力度,确保各项任务落到实处,以实际行动,为朝阳实现全面振兴新突破提供坚强助力。

让城市有“颜值”更有“品质”

——四川广安市以人民满意为标准推动城市品质提升

刘甜甜



“如今乱搭乱建拆除了,下水管道疏通了,路面硬化了,小区环境也整洁多了,我们住着越来越舒心,越来越有幸福感。”家住四川省广安市广安区中桥街道莲花社区油房街30号(原光明巷25号)楼院的杨大爷对现在的小区环境赞不绝口。他在这里生活了30多年,不仅是老旧小区改造的受益者,也是城市不断变化发展的见证者。

油房街30号是上世纪90年代初修建的商住两用老旧散居楼栋,居民楼背后宽约两米的空地被违规搭建了厨房、厕所,还圈养了家禽,导致下水道堵塞、污水横流、臭气熏天、蚊蝇乱飞,严重影响了小区住户的正常生活和门面的生产经营。今年初,经过相关部门大力整顿,影响居民的“7年之臭”终于得到解决。

让居民点赞的,除了环境变化,还有各项

设施的完善。新规划的停车位,新增设的照明设施和健身器材,越来越畅通的交通……都让居民体会到了从未有过的幸福。

“以前过马路得小心翼翼的,经常有汽车、电动车突然冲过来。现在放心多了,车子都会礼让行人,电动车也在交警的指导下严格遵守‘红灯停,绿灯行’。”市民张力对车辆礼让行人的行为赞赏有加。

“获得感、幸福感”是城市文明建设的试金石。对老百姓来说,身边的美好变化才是增强幸福感的“源泉”。近年来,广安市坚持以人民为中心的发展思想,始终把惠民利民作为文明城市建设的出发点和落脚点,以人民满意为标准,聚焦群众呼声与关切,统筹推进老城更新与保护、老旧小区改造提升、背街小巷整治、主次干道品质提升、农村人居环境改善等民生工

程,城市品位有了新展现,城市颜值有了新高度,城市品质有了新提升。

“家”更美了。广安市委、市政府顺应群众期盼,全面破解老旧小区改造难题,持续在工作机制、社区服务、共享共建等方面探索创新,实现了从“政府主导”到“共同缔造”,从“传统物业”到“智慧社区”,从“粗放式”管理到“清单式”管理等多个转变,重点解决小区基础设施陈旧、功能配套不全、环境脏乱差等突出问题,居住环境明显改善,城市品位显著提升。

“街”更靓了。广安市加强道路、路灯、绿化等基础设施的运营维护,持续推进城市道路、管网、绿化、亮化提档升级,持续深化“街长制”“网格化”管理,集中整治城市商圈、校园周边、农贸市场等环境,达到“路平、灯亮、景美、人和”的目标,不断提升城市形象。

“城”更美了。在巩固提升全国文明城市创建成果行动中,广安市坚持党员带动、群干互动,推行“街长制”和“社区吹哨、部门报到”的工作方法,组织干部群众深入街道、社区、小区和测评点位,开展网格化、常态化“包街包片”,践行“千名党员干部进街道,共建文明社区”文明实践活动。各共建单位力所能及地为联系社区、小区解决困难问题,在资金支持、工作指导、环境整治、志愿服务等方面多点联动,因地制宜做好结对工作,取得良好成效,让城市“颜值”美出了新高度。

“村”更新了。广安市坚持城乡一体抓整治,分类、分标段、分阶段积极推进农村人居环境整治各项工作,“厕所革命”根除农村陋习,污水治理改善村民生活,农文旅旅康产业融合发展,一幅“整洁有序、环境宜居、文明和谐”的美丽乡村新图景正徐徐展开。

全国精神文明建设经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



河北邢台市: 2024年“福彩助学”启动

本报讯(邢台文)河北省邢台市近日在全市范围内启动第23届“福彩真情 爱心助学”助学工作,计划总投入福利彩票公益金285万元,资助全市570名困难家庭的优秀高考学生。

与往年相比,今年福彩助学的资助范围扩大到城乡低保边缘家庭中的学生。资助对象为参加2024年普通高校招生全国统一考试,成绩达到录取分数线,被本科院校录取且家庭困难的学生以及被专科及以上院校录取的孤儿,不包括对口类、体育类、艺术类学生、被军队院校录取的学生和被民办院校、独立院校录取的学生。每人一次性资助5000元,将以转账方式转入受助学生个人银行账户。

报名结束后,市福彩中心、各县(市、区)民政部门将对报名学生提交的资料进行审核,同时,市民政局也将及时向社会公开助学的全过程,接受社会监督,保证活动的公正、公开、公平。

安徽天长市充分发挥“五老”作用 筑牢暑期防溺水安全保护网

本报讯(李炳旺 董元峰)“暑假来临,同学们不能随意下河戏水,更要远离陡坡池塘、激流河道,否则极易发生溺水事故。”7月1日,安徽省天长市仁和集镇“五老”志愿者在仁和明德小学开展了预防溺水安全教育,再次为全校学生敲响了安全警钟。

该市各级关工委通过悬挂宣传挂图、标语,利用户外电子大屏播放《防溺水童谣》,使用“村村通广播”“流动宣传车”循环播报防溺水提醒,借助网站、微博、微信、抖音等媒介,构建立体式、全覆盖宣教体系;组织“五老”关爱报告团深入学校、社区、村委会等场所,开展“珍爱生命,防止溺水”安全教育宣讲;印制发放防溺水宣传单和《防溺水安全教育——致家长的一封信》,呼吁全社会关心关爱学生的安全教育工作,增强社会防溺水共识。截至目前,“五老”关爱宣讲报告团开展“珍爱生命,防止溺水”安全教育宣讲400余次,发放“宣传单”“一封信”近8万份,受教育学生和家长达8万余人。

为解决防溺水工作人手不足问题,从6月初开始,各级关工委每天组织“五老”志愿者服务队,在水库边、湖河边、池塘等地开展“打卡”巡逻。特别是在午后、傍晚等溺水事件高频发生时段,加大对辖区内水域的日常巡查防控力度,及时对下水游泳的青少年进行劝阻和教育。截至目前,全市已组织“五老”防溺水志愿者2000余名,重点巡查水域4000余处,确保巡查无死角,安全无缺漏。

陕西西安市莲湖区: “红莲”理论宣讲团获颁聘书

本报讯(莲湖文)为庆祝中国共产党成立103周年,持续发挥陕西省西安市莲湖区“红莲”理论宣讲团示范带动作用,6月28日上午,莲湖区委宣传部、区关工委在莲湖廉洁文化主题公园红色记忆馆举办了庆“七一”暨“红莲”理论宣讲团聘任书颁发仪式。

活动现场,莲湖区委宣传部、区关工委共同为30名“红莲”理论宣讲团成员颁发了聘书。随后,宣讲团成员用诗朗诵、唱红歌、大合唱等方式为党庆生。

“红莲”理论宣讲团成员陈若星表示:“很荣幸能收到‘红莲’理论宣讲团的聘书,这是对我们的信任,也是对我们的重托。今后,我们将继续讲好莲湖红色故事,厚植青少年家国情怀,传承红色基因,赓续红色血脉。”



灾后清淤忙

6月30日,遭受洪灾的贵州省施秉县水位逐渐消退,当地积极组织党员干部、志愿者、公安干警、消防员等开展淤泥和杂物清理工作,帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。 唐桂宾 摄

泸州老窖 LUZHOULAOJIAO 全国文明单位 泸州老窖股份有限公司 天地同醉 人间共生

全国精神文明建设 新闻摄影比赛 龙轴杯 全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

湖北宜昌市: 举办未成年人心理健康 辅导工作培训会

本报讯(乔奇 郭福星)6月28日,2024年湖北省宜昌市未成年人心理健康辅导工作培训会议在湖北三峡职业技术学院顺利举办,旨在认真贯彻中央文明办、省文明办未成年人心理健康辅导工作培训会议精神,持续提升宜昌市未成年人心理健康辅导工作队伍素质,深入推进全市各级未成年人心理健康辅导中心科学化、规范化建设。市文明办、市教科院、市未成年人心理健康辅导中心、各县市区文明办、各县市区未成年人心理健康辅导中心相关负责人和有关同志等50余人参加会议。

市未成年人心理健康辅导中心负责人简璐以“‘宜心’守护向未来”为题作工作报告,并对下一步工作进行展望,宜都市、伍家岗区未成年人心理健康辅导中心进行了工作交流分享。

近年来,宜昌市文明办高度重视未成年人心理健康,依托市未成年人心理健康辅导中心开展心理健康教育活动。截至目前,全市已建立未成年人心理健康辅导站13个,并成立了由30名专家组成的全市未成年人心理健康专家库,连续2年举办全市心理健康辅导工作培训班。

甘肃瓜州县: “信用承诺+村规民约” 共建美好家园

魏鸿娇 苏登贵



甘肃瓜州县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,强化责任担当,发挥群众力量,形成合力效应,系统推进水环境治理和水生态修复,努力提高河湖管护水平,让疏勒河畔看得见绿,看得见水,记得住乡愁,全县人民群众的幸福感和获得感得到了提升。

今年,该县在瓜州县河湖保护工作中采取一项全新举措,巧妙地将信用承诺与村规民约相结合,进一步强化群众爱河护河的意识,引导村民积极参与到河湖保护行动中,共同建设美好的家园。

“信用承诺是一种有效的自律机制,通

过公开承诺并接受社会监督,可以激发个人和组织的责任感和使命感。在河湖保护工作中,我们引入并推广信用承诺制度,让涉水企业、沿河居民等相关方明确自己的责任和义务,并主动承诺遵守相关法律法规和环保要求”。瓜州县柳园镇武装部长张雷说。

在今年“世界水日中国水周”宣传日活动中,瓜州县柳园镇工作人员通过挨家挨户上门开展河湖保护宣传,并由群众当场签署河道保护承诺书,承诺不在河道乱倒垃圾,不在河道乱搭乱建等,让群众真正意识到了保护河道的重要性。“传统的宣传方式大家看完后很快就会忘记,所以我们创新了宣传方式,让群众亲自签署河湖保护承诺书,让大家感到保护河湖不只是一句口号,更是自己的义务和一份沉甸甸的责任,让群众从自身做起保护河湖环境。”瓜

州县柳园镇河湖巡查员安阿敏说。

该县注重源头治理河湖“四乱”问题,创新开展河湖保护宣传,通过沿河群众签署河道保护承诺书、积极助推河湖长制内容纳入村规民约、在各种新媒体宣传河湖长制重要性等方式,全面提升群众爱河护河意识。

“村规民约是村民自治的重要形式,通过制定和执行村规民约,可以引导村民积极参与河湖保护工作,发挥群众力量。将河湖保护的相关要求纳入村规民约中,让村民在日常生活中自觉遵守和执行。通过日常工作我们发现,如果一直被动地清理河湖“四乱”问题,那问题就会一直动态存在,很难彻底清除,所以我们认为首先一定要提升沿河群众的爱河护河意识,不随意向河道倾倒垃圾,这样才能从源头解决‘四乱’问题。”瓜州县水务局副局长栗建平说。